

高一语文参考答案

一 (9分)

1 C 2 A 3 B

二 (36分)

(一) (19分)

4 B (若:你)

5. C (A. 下是“为政宽和”; B. 上是“为国献策”,下是“身先士卒”; D. 下是“勤于政务”)

6. B (弹劾主管官吏是在姚仲孙任滁州通判时)

7. (1) (5分) 转运使发文通知姚仲孙到富顺监审理疑难案件,保全救活了数十人的性命。

(2) (5分) 因小吏伪造文符的事受牵连,姚仲孙外放为蔡州知州。因母亲去世伤心过度,一只眼失明,去世。

文言文参考译文

姚仲孙字茂宗,本为曹南望族,曾祖姚仁嗣曾任陈州商水令,于是就在此安家。姚仲孙早年丧父,侍奉母亲很孝顺。考中进士,补任许州司理参军。民妇马氏的丈夫被杀,马氏指控乡吏曾有索求而自己的丈夫没有答应,认为是乡吏杀害了他,官府抓捕关押了乡吏,乡吏承认了罪行。姚仲孙怀疑其人有冤,知州王嗣宗怒道:“你敢自己承担这件事后果吗?”姚仲孙说:“请不要匆忙处置,我希望能够慢慢查明真相。”两月后,果然捕获了真正的凶手。调任资州推官。转运使发文通知姚仲孙到富顺监审理疑难案件,保全了数十人的性命。资州换过两任太守,都年老昏聩,公务多由姚仲孙处理。改任建昌县知县。起初,从建昌运茶到达南康,有的露天堆放在路上,时常被雨水淋坏,主管官员甚至赔上全部家产也不能赔偿损失。姚仲孙与他们立下契约,官员百姓从山上运来木料,就着地势高的地方修建仓库,当地人都感到方便。调任彭州通判。曾认为天下长久太平无事,但不能放松军备,所以进献前代防御外敌的计策,名为《防边龟鉴》。调任滁州通判。当年旱灾,有诏令调拨官仓粮食救济饥民,而主管此事的官吏却不马上供给。姚仲孙到任后,立即弹劾主管官吏,连夜按户口簿把粮食全都分发给百姓。召回任右司谏。阎文应要求担任都知一职,姚仲孙一一陈述他的罪状,对皇上说:“正当皇帝在太庙斋宿时,阎文应却大声呵斥医官,声音都传到皇帝所在地。郭皇后突然死去,皇宫内外无不怀疑是阎文应投的毒。”于是贬黜阎文应为泰州兵马钤辖,阎文应却又称病留京,姚仲孙又加以论奏,阎文应于是赶快离开京城。姚仲孙以尚书户部员外郎的身份兼任侍御史管理杂事。当时朝廷有谏议大夫十二员,姚仲孙说:“谏议大夫是朝廷挑选的人才,不宜按任职年限来选任。请严格掌握选任标准,让有才能声望的大臣来担任。”此前,各路恢复提点刑狱,他们还朝后多被提升为省府一级的官员。姚仲孙请求按他们考核政绩的次序分为三等予以升降,朝廷就下令让他负责制定考核的办法。进升河北都转运使。大力整修城垒兵备,仁宗赐诏书表彰他。代理澶州知州,黄河在明公埽决口,浮桥被冲断,姚仲孙亲自在堤上指挥防堵,只用一晚就修复了决口。代理魏州知州,曾在夜间带领禁军

在金堤一带堵塞决口的黄河。当年，澶州、魏州虽然发了大水，百姓却没有受损失。进升礼部郎中，调任陕西都转运使，还未赴任，又代理三司使事。适逢西北正防备外敌入侵，招募兵丁增加防御及赏赐、慰问所需费用，多得无法计数。姚仲孙尽心筹划，即使患病，也未曾耽误公务。因小吏伪造文符的事受牵连，姚仲孙外放为蔡州知州。因母亲去世伤心过度，一只眼失明，去世。

(二) (11分)

8. (5分)

从内容上看，是作者远离官场后的生活写照，定下了全词的思想感情基调。从结构上看，“出红尘”是全词的“诗眼”，统领全词。因为“出红尘”，才有了下文所描写的悠闲自在、超然旷达的生活情景。

9. (6分)

词的下片通过晚来垂钓时月映江面、水天一色、孤鸿明灭等景物的描写，展现的是一幅澄澈清雅、闲适宁静的月夜垂钓图，表现了词人对红尘官场的轻蔑和不愿同流合污的情怀，寄寓了作者坚持纯洁高尚的操守，向往自由宁静生活的人生追求。

(三) (6分)

10. (1) 吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也

(2) 佛狸祠下，一片神鸦社鼓。

(3) 亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。

每答对一空给1分，有错别字则该空不给分。

三. (25分)

11. (1) (5分) BC

(A.“父亲起初也有一些抱怨”理解有误。 D.由“父亲”所说的“人际之间，还是这样为好——可以给一顿免费午餐，却还是希望每个人自己想办法，去安身立命!”可知“父亲”没有“悔恨”之意。 E.“父亲”的希望是“应该尽量去帮助别人，可是却一定不要有依赖别人的想法!”)

(2) (6分)

主要内容：①写了“父亲”的才能和年轻时求学的窘况，父亲年轻时一个人在社会上闯荡，靠为别人投考谋生，因经济拮据，自己上大学的愿望无法实现。(2分) ②被协和医学院录取，准备向“祖父的老友”求助。(2分) 作用：为下文享用“免费午餐”情节的展开做了铺垫。(2分)

(3) (6分)

①天资聪颖，替别人考试，每次都能考中；②性格坚强，祖父远行，后祖母对“父亲”很吝啬，但他毅然离开家庭，独自到社会上去闯荡；③自尊心强，祖父的朋友对“父亲”说了一些理解的话，却通过接电话，带父亲和名流吃饭等做法委婉地拒绝了父亲，父亲也便没有提出自己的要求，明白了美好的生活要自己去创造，而不是依靠别人；④善于自我剖析，小说最后“父亲”说“也曾无意中拒绝过别人的求助”，每个人在要付出代价时，往往下不了决心，这里又表现了“父亲”勇于自我剖析的可贵品格。(答出三点给6分)

(4) (8分)

①我们对他人的真诚不可妄加揣度，对人家的帮助要知足，心存感激；②不可过于祈求并依赖他人物资上的施予；③自己一生的餐饭事业要靠自己挣；④要尽可能地去帮助他人，但不到万不得已，不付出相当代价，要让人家自己想办法安身立命。(每点2分，共8分)

四. (25分)

12. (1) (5分) BC

(B原文应为“中国用比较文学的方法讲唐诗的，闻一多当为第一人”。C闻一多对《春江花月夜》的评价是“诗中的诗，顶峰上的顶峰”，认为“这首诗有浓厚的唯美倾向，还带有几分人生幻灭、虚无颓唐的意味”的是本文作者。)

(2) (6分)

①闻一多对诗歌、绘画等艺术的美的感受贯穿他的一生，在他的课堂讲授、诗歌创作、艺术鉴赏中都体现出对“美”的独特感悟，此人做事也极有风度，无一不美。②闻一多的内心更燃烧着对祖国、对人民的热爱，这种热情更是贯穿他的一生。③对祖国、人民的热爱才是人生之大美，他最后也将自己投身此大美之中——以身殉国。(每点2分，共6分)

(3) (6分)

①他是一位非常出色的教师，课堂教学充满诗意。为了创造意境，特地把课程从上午调到灯光昏暗的晚上，在灯光和月光下讲诗，讲授时也极有名士风度；并能引导学生领悟古代神话、楚辞、唐诗的美。②他既是诗人，又是画家。能站在诗人的立场上引导学生鉴赏诗歌；由于对西方美术十分了解，因此能将诗与画联系起来讲解，给学生开辟了一个艺术比较的新境界。③他是一个坚定的爱国者，一位杰出的民主斗士。为了国家和民族大义，置生死于度外，最后为国殉身。(每点2分，共6分)

(4) (8分)

①十分敬佩。闻一多先生是“民族的脊梁”，是最坚定热忱的爱国者。(2分) 作为一位著名的诗人和有着巨大成就的学者，闻一多没有埋头书斋潜心学问，时刻关心国家的前途和命运。在危难时机敢于挺身而出，承担起一位知识分子所应有的民族责任。先生的遇难，就是他作为一个坚定的爱国知识分子的最有力的证明。他惨遭暗杀，激起全国的悲愤。他挺起了民族的脊梁。(6分)

②十分惋惜。他的死是民主主义运动的大损失，更是中国学术的大损失。(2分) 其实闻一多先生当时完全可以暂避风头。李公朴被杀，说明当时的白色恐怖已经相当严重，闻一多先生可以选择在演讲完毕后撤离本地。既达到目的，又保存了自己。毕竟活着的他可以为国家再做更多的事情，无论是在社会方面还是在学术方面。(6分)

(开放性答题，言之成理即可)

五. (20分)

13. B (A. 用错对象，“俯拾即是”意为“只要低下头来捡取，到处都是，形容多而易得”，此处应用“鳞次栉比”；C. 误用褒贬，“改头换面”意为“只改形式，不换内容”)

(贬义); D. 搭配不当,“座无虚席”前不能与人搭配。)

14. A (B. 成分残缺营造整体氛围; C. 搭配不当,“渠道”不能与“很快”搭配; D. 成分赘余,应删去“其中”)

15. A

16. (5分)

[示例1]山寨机有侵权嫌疑;但它为正规的手机生产商敲响了警钟,迫使他们改进生产工艺和销售渠道,降低手机价格,对于打破整个手机市场被国外品牌垄断的格局很有好处。

[示例2]山寨机不是正规厂家生产,缺乏质量监督,产品质量难有保证;但它价格低廉,功能强大,满足了广大低端消费者的需求,让老百姓省了钱,这对普通消费者未尝不是一件好事。

[示例3]山寨机的生产主要依靠模仿、组装;但它其中也有一定的技术水平和创新工艺,如果规范生产、销售和售后服务,就有可能逐渐超越模仿和组装的水平,走出技术创新之路。

(能够进行辩证地论述,言之成理,语言通顺。只从一方面论述的酌情给分。)

17. (6分) 示例:

(1) 如若是鱼,为什么不是一尾游弋深海的猛鲨,用自己的桀骜展示生命的个性?

(2) 如若是风景,为什么不是一处照亮所有的光线,用自己的美丽挥洒生命的辉煌?

六. (60分) 按高考作文评分标准。